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DELV ID
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Verseoz Laktanya-utcza 

28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 11 korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: PerjÓSSy Lajos.

Kiadó-liivattll: Kirchner féle könyvnyomdái mííintézet 
Vorseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési <lij : petit soronként 12 f. — A nyílt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

XIII. évfolyam. Vasárnap 1904. évi julius 17-án. 29. szám.

A magyar faj szupremácziája.
A ki kétségbe vonja a magyar faj 

jogát a szuprtruácziához, azt nem tekint­
hetjük jó hazafinak, azt nem sorozhatjuk 
azon állampolgárok közé, a kikre a haza 
szükség esetén számíthat. Mert a magyar­
ság szupremáeziájával szemben el kell tör- 
püluie minden nemzetiségi érzésnek és ér­
deknek, a magyarság kizárólagos uralmá­
ban látjuk csak a hazát fentartó magyar 
ne mztti állami eszmének fundamentumát.

A ki nem igy látja, az nem jól tesz1 
ha itt marad, s mialatt élvezi mindazon elő* 
uyőket, melyeket a magyar haza az ö pol­
gárainak nyújt, egy húron pendül a haza 
ellenségeivel.

Sehol Európában a nemzetiségek, mint 
ilyenek nem élvezhetnek annyi és olyan sza­
badságokat, mint nálunk. Nézzük Oroszor­
szágot, a hol a lengyelek még mindig 
olyan nyomás alatt állanak, mint 35 esz­
tendő előtt a forradalom leveretése után.

Nézzük Poroszországot, a hol drákói 
szigorúságú iskolatörvényt hoztak a lengye­
lek ellen, holott a lengyeleknek a nemze­
tiségük messzemenő kultiválására megvan 
a históriai előjoguk. Független nagyhatalmú 
országot bírtak, melynek szabadságától év­
százados véres barczok után foszlattak meg. 
Mégis sem Orosz, sem Németországban 
uincsennek tekintettel e históriai jogra s a 
lengyeleket erőszakkal oroszositják, illetve 
-erouaiiizálják
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Nálunk a nemzetiségnek semmiféle his­
tóriai előjoga nincs. Sem a tótok, sem a 
szászok, oláhok, szerbek soha külön álla­
mot az államban nem alkottak azon ezer 
esztendőn belül, a mióta ez az ország Ma­
gyarország.

Századok előtt bizonyos közigazgatási 
önkormányzattal is csak a szászok bírtak, 
akik éppen úgy mint az oláhok és szerbek 
bevándoroltak s a magyar állam oltalma 
alatt tartották meg századokon keresztül 
nyelvüket, szokásaikat és nemzetiségi kul­
túrájukat.

Mindezek daczára a nemzetiség meg­
óvása és töntartása tekintetében sokkal 
jobb dolguk van, mint bármely történelmi 
előjoggal biró nemzetiségek a kiilfodön.

Úgy látszik nagyon is jó dolguk van, 
mert folyton a magyar állameszme csorbí­
tásában törik a fejüket, természetesen csak 
azért, mert büntetlenül csak a türelmes 
magyar állam égisze alatt lehet ilyet tenni. 
Más országban már régen a körmire kop­
pantottak mindazoknak, a kiknek az ural­
kodó faj politikája nincsen Ínyére.

Pedig milyen kevés az, a mit a ma­
gyar állam eszme a nemzetiségektől meg­
követel. A hazaszer etetet, az állam hivatalos 
nyelvének, tehát a magyar nyelv tudását. Men­
nyiségileg korlátlan nemzetiségi sajtószabadsá­
got és kultúrát élveznek és a lehető legtöké­
letesebb jogegyenlőséget. Ha ennél több jogot 
adnánk nekik, az már csak előjog lehet.

Fiég sajnos, hogy vannak közöttük 
vezető emberek a kik előjogokat kívánnak

s hangoztatják, hogy nem hajlandók elis­
merni a magyar faj szupremácziáját, tehát 
a magyar nemzeti állam eszméjét.

És itt már aztán elszakad türelmünk 
nyulékony fonala. Az ilyen izgatóuak tor­
kára kell forrasztani a szót. Vagy föltét­
lenül meghajlik a hazát egy évezreden át 
fentartó magyarság eszméje előtt, vagy ki­
vándorol, vagy lakói. A szupremácziának 
szentnek és sérthetleunek kell lennie. Mert 
csak az biztosíthat bennünket arról, hogy 
hazánk el nem merül majd a torlódó népek 
áradatában.

Rákóczi hamvai és a szerbek. Bel­
gádból jelentik a „B.-H “-nak : A szerb 
kormány, hogy az előző évtizedek sok fél­
reértését és bizalmatlanságát eloszlassa és 
hogy meggyőzze a magyarokat, hogy Szer­
bia és népe valóban őszintén ragaszkodik 
a magyarokhoz, elhatározta, hogy II. Rá­
kóczi Ferenc hamvainak hazaszállításakor, 
Szerbián keresztül mindvégig megadja a 
nagy magyar szabadsághöst megillető tisz­
tességet. Pirotban, a bolgár és a szerb ha­
tárállomásokon, küldöttség fogadja a drága 
hamvakat szállító vonatot és kisérni fogja 
egész Belgrádig. A vasutak mentén levő 
városok hatóságai mindenütt küldöttséggel 
fognak az állomásukon megjelenni. E so­
rok benső becsét nem szállíthatja le az, 
hogy Rákóczi hamvai hazahozatalának útja 
úgy van megállapítva, hogy nem száraz- 
töldöu hozzák, hanem tengeren és a Dunán.

Liliké naplójából.
Irta: Makoldy Margit.

Május 8. Az embernek igazán érdemes 
élni, ha ilyen kedves barátja van, mint Rá- 
donyi Iván. Annyi sok víg torténetkét rég nem 
hallottam, mint tegnap. A mint megismer ked- 
tem vele, bámulatos fesztelenséggel tudott finom 1 
besz.édmodoraval mulattatni. Kiváncsi vagyok 
igazan, hogy megtalaiom-e benne álmaimnak 
bősét? De reméljük a legjobbat! . . .

Május lü. Rádonyi ma nálunk volt. Ez 
az ember igazan kedveden tud csevegni és jó­
ízűen tud nevetni, amit ugylatszik azért tesz, 
mert nagyon szép, tormás lehér fogai vannak 
Es a szeme? Milyenek is a szemei? Majd meg­
nézem legközelebb !

Május 12 Ma ismét nálunk volt. Még 
eddig észre sem vettem, hogy milyen fess em­
ber ez a Rádonyi. A szemeit is meg akartam j 
nézni, de nem lehetett; mert mikor ram né­
zett, majd elolvadtam a tekintete alatt. De fel­
tettem magamban, hogy máskor mégis csak 
szemébe nézek, mert még azt hiszi, hogy gyá­
va vagyok.

Május 15. Tegnap sétálunk a papával. 
Az egyik sarkon találkozunk Radonyival, aki­
vel betértünk egy ezukrázdaba. Ott aztán meg­
beszéltük, hogy elmegyünk a holnapi majálisra.

Május l(j. Műit, hogy hazaértünk, nem 
birom tovább. Rögtön le kell Írnom c>alodá 
sómat. Soha sem hitiem volna, hogy Rádonyi 
ilyen tapintatlan ember és rajtam kívül más 
leanynyal is tanczol. Ez igazán nem szép 
tőle Meg is mondtam ezt a papának. A papa 
egész nyugodtan azt fellete ra : „Te is tanczol- 
tal más emberekkel“. Persze, majd én ulok és 
nézem, hogy Rádonyi mint mulat másokkal, 
mikor neki egyedül velem kellene foglalkozni. 
Erre nins mentség ! A papa ezt nem tudja 
te.fogni, de mit is tudnak felfogni a pápák! 
Ma többet nem írok, hanem annyit mondha­
tok, hogy ez az ember nekem nem tet-zik, nem 
is tetszett soiia I Ha beszel, még csak meg­
járja ; hanem mulatságban jól laktam vele.

Május 18. Ma n ilunk volt. Ezt az em 
bért, ugylatszik, kezdem megismerni az igazi 
oldalárul. Rendkívül ostoba. Azt kérdezi tőlem, 
hogy miért vagyok oly szomorú? Hat ez sok! 
Azt hiszi, hogy ha valaki olyan haragos, mint 
én vagyok, az szomorú. Na, csak még egyszer 
kérdezze, majd megmondom neki Most nem 
bírok többet írni a haragtól.

M a j u s 20, Egészen fel vagyok hábo­
rodva I Ma ittléte alkalmával ismét azt mondta, 
hogy szomorú vagyok. „Nem vagyok én szó­
rnom“ — feleltem neki — „csakhogy egyálta­
lán ki nem állhatom a férfiakat.“ Erre ő tleg 
szemtelen volt ezt telelni ; „Mikor egy kis leány 
ezt a kijelentést teszi, akkor okvetlen szerelmes.“

Nyomban visszavágtam, hogy bolondság­
nak tartóin az ilyen ostoba beszédeket. Rado- 
nyi elsapadt. Úgy kell neki, minek állít olyas­
mit, ami nem igazi

M á ju s 27. Nagyon Unom magamat. Rádonyi 
mar regen nem láttám. Nem jón hozzánk. Ta • 
lan beteg ? Igazán, úgy hiányzik nekem. Nincs, 
aki boszantson. No, majd csak eljön 1

Junius 3. Rádonyi még máig sem jón. 
Már két hete nem volt nálunk. Pedig nem is 
beteg, a papa beszélt vele tegnap is. Istenen 
miért nem lehettem én véletlenül csak tegnap 
a papa! Nem azért, hogy öt lássam, hanem — 
csak úgy . . .

Junius 4. Mégis csak jobb, nem a pa­
pának lenni és csupán a papaval sétálni menni 
A mama is velünk volt, de annál jobb volt. 
Találkoztunk Radonyival. Szegény olyan sa­
padt és el akart mellettünk menni, de én meg­
szólítottam, mire rám vetette a szemét. Én le­
sütöttem az enyémet, amit nagyon bánok, mert 
most legalább tudnám, hogy milyen a szeme. 
Megszántam szegényt és kérdeztem, hogy most 
meg ö miért oly szomorú. Azt felelte, hogy 
azért mert én ki nem állhatom a férfiakat. Ezt 
o yan megható szomorúsággal mondta és annyi 
fajdalommal, hogy szerettem volna megcsókolni, 
de nem tettem, hanem csak annyit mondtam : 
„Nem mindegyiket!“ Mire ő elmosolyodott és 
még kedvesebb volt, mint valaha.
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Az All. főreáliskola értesítője. A
lefolyt iskolai évről számol be föreáliskolánk 
ez idei értesítőjében Várhelyi Ferenc, az in­
tézet igazgatója. Kimerítő, bö tájékozást nye­
rünk ez értesítőből az intézet munkásságára 
nézve, mely nem szűkölködik tanulságos ada­
tok nélkül. Az értesítő első lapján közli Wlassics 
Gyula volt vallás és közoktataügyi miniszter­
nek az összes középiskolákhoz intézett búcsú­
szavát. A következő rész élénk tanulságot tesz 
azon magyaros, hazafias szellemről, mely az in 
tézetben uralkodik, közölvéi) azon lelkesítő 
szónoklatokat, melyeket az intézet tanarai az 
iskolai ünnepélyek alkalmával a tanulóifjúsághoz 
intéztek. Legérdekesebb része az értesítőnek 
kétségkívül azon fejezet, mely a lefolyt iskolai 
év történetével ismerteti meg az olvasót. Fon­
tosabb adatai a következők. Az intézetbe bei­
ratkozott a tanév kezdetén 296 tanuló, évköz­
ben kimaradt 24, a tanulók szama tehát a tan­
év végén 272. Ezek között anyanyelvére nézve 
volt 92 magyar, 107 német, 59 szerb és 14 ro­
mán. Az előmenetelt tekintve, az intézetnek 5 
tanulója minden tárgyból jelesen végsett. Min­
den tárgyból legalább jó osztályzatot nyert 28 
tanuló, elégséges osztályzatot 167 ; egy tárgy­
ból elégtelent 27, két tantárgyból 18; több 
tantárgyból 29. A tanulók egészségi allapota 
elég kedvezőnek mondható, amennyiben a kony- 
nyebb betegségektől eltekintve sólymos betegségi 
eset volt 28, járványos betegség 9. A fegyelmi 
állapot is teljesen kielégítő. A tanulóknak kö­
rülbelül két harmad része (190) jó magavisele­
tét tanúsított, szabályszerűt nyert 71, kévésbbé 
szabályszerűt 9. Irodalmi működést fejtettek ki 
az intézet felsőbb osztályainak tanulói a „Jókai“ 
önképzőkörben. A hazafias szellem ápolását és 
fejlesztését céloztak az iskolai ünnepélyek — A 
jótékonysági rovatból kitetszik, hogy a „Segítő 
egyesület“ ez évben is tevékeny emberbarát! 
működést fejtett ki. Bevételei kitettek 1553 11 
k -t. kiadása volt 682-12 k. tiszta bevétele te­
hát 870.99 k : összes vagyona 9402 korona. Az 
egyesület, melynek 76 alapitó, 62 rendes, 16 
pártoló tagja van, 50 tanulót látott el 360 kö­
tél iskolai könyvvel, 29 tanulónak vett 363 K. 
20 fill, értékben téli ruhát és 16 tanulóért fize­
tett tandijat. Ö-ztondijat élveztek: Hagel Ja­
nos IV. o. t. 300 koronát, Banicza Szvetisz- 
láv, Duda Máriusz IV. o. t. Bader Antal 
II. o. t. és Stojánovits Janos Vili. o. t. 
200 — 200 koronát, Olasz Balint VIII o. t. 
100 kor.-t. Kucsera J. a. o. t. 50 koronát és 
Kreznerics Ferenc VII. o t. 300 koronát. 
Ezen kívül jutalomban részesült 22 tanuló. — 
Az értesítő befejező része közli a következő 
tanévre nézve fontos tájékoztató tudnivalókat.

NAPI HIÚNK
A fehérteuiploiui kir. törvényszék 

elnöke nyugalom ban. Faszt Vilmos kú­
riai bírót, a feliéi templomi kir. törvényszék el­
nökét a király, saját kérelmére nyugdíjazta és 
legkegyelmesebben megengedte, hogy buzgó szol­
gálataiért legfelsőbb elismerése vele kozóitessék. 
Faszt Vilmos, aki több mint negyedszáza­
don keresztül volt elnöke a fehértemplomi 
törvényszéknek, csak nemrégiben nyerte el 
buzgó tevékenységéért a Lapot rend lovagke­
resztjét. A nyugalomba vonulása alkalmával 
kifejezett királyi elismerés is őszinte örömet 
keltett mindazoknál, akik öt ismerték.

S mikor elváltunk, azt mondta a papá­
nak, hogy holnap délelőtt féltiaenkettőkor tisz­
teletét teszi. Furcsa: délelőtt feltizenkettokor ! 
Na, mondhatom, későn fogunk holnap ebédelni.

Junius 5. Nem is tudom, hogyan Írjam 
lel Mikor pont tizenkettőt ütött az óra, belé­
pett a mi várva várt vendégünk talpig feketé­
ben. Sohasem láttam még eddig, hog>r mily 
jól illik szőke hajához a fekete szalonruha. Az­
tán a papa és a mama előtt haptakba vagva 
magát, megkért feleségül. Annyira meg vol­
tam lepve a látogatás ilyetén fordultán, hogy 
el kezdtem sírni. Mikor Iván magához ölelt 
és homlokon csókolt, örömmel, tulboldogan fe 
deztem fel, hogy kék szeme van.

Junius 8. Istenem, mily'en boldogság 
menyasszonynak lenni. Mikor^ együtt vagyunk, 
mindig Iván szemeit nézem. U azt mondja ne­
kem, miközben megcsókol és a szemembe néz: 
„Üdvösségem I“ Én pedig letromfolom s azt 
mondom neki, az ö szemébe nézve, miközben 
a csókját visszaadom : „A tied az én mennyor­
szágom, jövendőbeli napsugáron)“.

Személyi hír. Városunk főügyésze, Dr. 
Kezű eh a István f. hó 14-én, csütörtökön 
hosszabb időre Abbátiába utazott.

TnuuliuAiiyfit. Holnap hétfőn a bukó 
vai szerb. kir. gyümölcs és szöllészeti iskola 
26 növendéke két tanar vezetése alatt váro­
sunkba érkezik és kedden megtekintik az it­
teni szerbajkú polgárok kalauzolása mellett 
szöllöinket.

£1 jegyzés. Hétfőn, e hó 11-én tartotta 
meg eljegyzését Stelzl Vendel ultnai malom­
tulajdonos kedves leányával özv, Dvoracsek 
szül. Stelzl Vilma úrnővel városunk törekvő, 
fiatal állatovosa, Rafael Oszkár. Fogadja a 
fiatal jegyespár ez alkalommal legjobb Szeren­
cseid vánatainkat

Szemle. Lórin ez Dénes, lugosi dan- 
darparancsnok kedden, f. hó 12-én varosunkba 
érkezett, és honvédségünk felett szemlét tartott, 
mely alkalommal teljes megelégedését nyilvá­
nította a tapasztaltak felett. Szerdán a ménte- 
lep-osztályok katonai felügyelője, szentkirá­
lyi Nagy Valérián Budapestről váro­
sunkba érkezett az itteni ménteleposztaly meg­
vizsgálására.

Polgármesterek a miniszterelnök­
nél. E Heten járulták a torvenyliatosagi jog­
gal felruházott városok polgármesterei Tisza 
István gróf ministerelnök elé, hogyr kuldottsc- 
gileg átnyújtsak neki a nagyváradi kongressu- 
son elfogadott emlékiratot. Városunkat K o- 
szirovics Iván főjegyző képviselte Brolly 
Tivadar pozsonyi polgármester vezette a kül­
döttséget, akinek beszédere a ministerelnök ki­
jelentette, hogy szivén viseli a városok helyze­
tet, különösen a pénzügyi helyzetet és mihelyt 
fizikai ideje lesz, behatóbban fog a kérdéssel 
foglalkozni.

Hangverseny. Múlt szombaton, e hó 
9-én tartoita meg a „vöröskereszt“ egylet ver- ) 
seci fiókja 25 éves fennállásának megunneple- , 
sere rendezett hangversenyét a városkerti ven­
déglő helyiségeiben. A nagyszámú, íntel- ! 
ligens szép közönség megfeszített érdeklő­
déssel hallgatta meg a minden tekintetben ki- , 
tűnőén sikerült hangversenyt, az egyes számok 
után viharos tapsokkal adva kifejezést elragad- 
tatasanak. Az egyes szereplők a legjobbat és 
legszebbet nyújtották játékukkal, amit csak el­
várhattunk. Klauber Irma k. a. nyitotta meg , 
a hangversenyt Wienavszky „Valzede concert“ ( 
jével. Minden tekintetben sikerűit, temperámén 
tumos szép előadását zajos tapssal honorálta a 
közönség. — Utana Beriot kilencedik hege- 
dühangversenyet adta elő Lengauer Hedvig 
k. a Firtz Ernő ur zongora kíséreté vei. Disz­
krét játékával, kitűnő technikájává! teljesen 
meghódította a közönséget, a szűnni nem aka­
ró tetszeszaj pedig még fokozodottakkor, mi- j 
dön végezetül egy- két csinos magyar nótát 
játszott el magyaros tűzzel, F i er z Ernő, M i c h- 
1 e r Károly, Schifnoszka Manó és K e 1 
1 e r Fulöp urak négyes játéka különös dicsé- ' 
retre ez alkalommal sem szorul, nem először 
volt alkalmunk gyönyörködni kitűnő játékukban j 
melyet ez estén is a legnagyobb elvezet­
tel hallgatott és fogadott műszerelő közön­
ségünk. A következő számot Frisch Faula 
k a. zongorajateka képezte. Meglepően szép, 
eleven, ügyes játéka teljesen lebilincselte a ko- ( 
zonség figyelmét és zajos tapsokat szerzett a I 
temperamentumos művésznőnek. No c kér Já­
nos úr énekelt el ezután két csinos dalt Dr. 
Ülteanu Aurelné úrnő diszkrét zongorakisé- 
rete mellett. Gyönyörű énekével viharos tapsot I 
aratott mai fölléptével is. Az utolsó szamot , 
Nikolics Sándor ur hegedü-soloja képezte. ; 
A fiatal művész játékában most volt először | 
alkalmunk gyönyörködni és első csapásra meg- j 
hódította az egész közönséget. Bámultuk óriási 
technikáját, remek játékát, mely valóságos lelki 
gyönyörűséget szerzett mindazoknak, akik hall­
gattak. Szűnni nem akaró taps jutalmazta meg 
a közönségnek szerzett kellemes percekért. A 
hangversenyt tancmutatsag követte, mely a haj­
nali órákig elhúzódott.

Eelíilfizelés. A magyar vöröskereszt 
egylet Vcrsecz váiosi választmányának folyó 
évi julius hó 9-én rendezett hangversenyén fe- 
Kifizetésként Kehrer Amalia úrnőtől vett 20 
K.-ért és Dr. Seemayer Karoly ügyvéd úrtol 
nyert 10 K.-ért az egyleti választmány köszö­
netét ezennel nyilvánítja.

Ezre<lgyakorlatok. Amint értesültünk, 
a 7-ik honvéd gyalogezied az idén Oravicza 
környékén tartja ezredoszpontositását augustus 
hónap második feleben.

Embertelen gonosztett. Az ember 
szenvedélyek elfajulásának elszomorító példáját 
mutatja azon gonosztett, melynek áldozata egy 
5Ve éves kis leányka. Kozsa György 28 éves 
vlajkoveczi születésű napszámos múlt vasárnap 
délután Zs. Sz. helybeli asztalos 5 Vs esztendős 
leánykáját a szeszgyár melletti kukoricza-ba 
csalva, ott rajta bestiális kegyetlenséggel erő­
szakot követett el. Gyalázatos tette után elme­
nekült, de rendőrségünknek sikerült őt Ulmán 
kinyomozni és kedden reggel kísérték be a 
rendőrség fogházába. A határtalan gonosztett 
annyira felingerelte városunk lakosságát, hogy a 
rendőrség attól tartva, hogy a tettest a nép 
meglincheli szerdán éljel vitette be kocsin erős 
fedezettel Fehértemplomba, hol most az ügyész­
ség fogházában várja megérdernlett büntetését. 
A szerencsétlen kis áldozat élet-halál kozott 
lebeg, az orvosok kevés reményt (ü/.nek élet- 
ben maradásához.

Versed vadán/, és vadvé<lö egylet.
Pénteken, f ho 15 én megalakult varosunkban 
a vadász és vadvedö egylet. Az alakuló köz­
gyűlésen B u o c z Béla korelnok indítványára el­
nökké megválasztatott Zuffmann Sándor. Alel- 
nok lett Csapó Géza, pénztáros Herzog 
József, jegyző Dr. D a j k o v i c s István. Választ­
mányi tagok Buocz Béla, Binder Károly, 
K r s z t i c s Ivan és F risch Gyula. Az igy 
megalakult társaság választmánya tegnap, e hó 
16-án tartotta első ülését, melyben az elfoga­
dott alapszabályukkal egybehangzó vadászati 
szabályokat dolgozta ki; a tagsági dijakat 
egyénenként 5U koronában állapította meg, A 
tarsasa gba leendő felvétel iránti írásbeli jelent­
kező., melyben a jelentkező, annak kijelentése 
mellett, hogy az alapszabályokat ismeri, azok 
rendelkezéseitek magát aláveti, az elnöknél 
benyújtandó és a jelentkező két tag által ajánlandó.

Haleset. Múlt szombaton délután T o- 
m it s Zsiva helybeli polgár 5 éves fiat játszó­
társai játék közben a vasfűdről a Mesiczbe lök­
tek és esés közben fején súlyosan megsebesült.

Baromfitól vaj. Szerencsés fogást csi­
nált a múlt szombaton rendőrségünk, elfogva 
Benin Dacza büntetett előéletű nótárius tolvajt. 
Csak nemrégiben szabadult ki a fehértemplom! 
kir. törvényszék fogházából, ahol egy előző 
tolvajlásért 7 hónapi böitonre ítélték, de hogy 
mennyire hasznait neki a lecke, bizonyítja az, 
hogy e hónap 8-9-éré virradó éjjelén P o\p o v 
I osa barom fi két récéből 12 csirkét lopott. Most 
ismét az ügyészség fogházának lakója.

Hr. Vélsz Samut több hétre terjedő 
utazasa alatt Dr. Mi le tics Szlavko helybeli 
orvos helyettesíti.

Tá II <•/. in u I at xíig. Előző számunkban már 
röviden jeleztük, hogy augustus hó 9 én főisko­
lai hallgatóink a városkerti vendéglő helyisé­
geiben jótékonycélú táncmulatságot rendeznek 
a Budapesten fenálló „ Verscc-Fchértetnplomi 
kor “ segélyalapja javára. A rendezőség buzgón 
fáradozik azon, hogy a mulatság minden tekin­
tetben kielégítse közönségünket s tekintve azon 
nagy, általános érdeklődést, mely intelligenciánk 
körében ezen mulatság iránt mutatkozik, bizton 
reméljük, hogy ezen mulatság is méltóképen 
fog sorakozni főiskolai hallgatóink eddigi tánc­
mulatságaihoz, hiszen ismeretes, hogy ezen mu­
latságok voltak eddig nyári mulatságaink legsi­
kerültebbjei. A rendezőség e héten a meghivó- 
kal is szétküld! már és ez utón is kéri minda­
zokat, akik esetleg tévé-dósból meghívót nem 
kaptak és arra igényt tartanak, ez irányú fel­
szólalásukkal forduljanak Skala József tanár­
jelölthöz (Ostheimer u’ca.)

Halálos szerencsét lenség a bányá­
ban. Ursovarol jelentik: F. ho 8 an megrázó 

(szerencsétlenségnek volt színhelye az uj banyai 
telep. A tárnának egyik része eddig tnég is­
meretlen okukból beszakadt és maga alá 
temette Mourm Ferenc, bányamunkást. A rög­
tön kéznél volt mentés dacára csak 18 órai 
megfeszített munka után sikerült az áldozatot 
a törmelék alól kiszabadítani, kin azonban a 
nyomban érte-ített banyaorvos, dr. Nagy Sán­
dor természetesen már csak a halait constatál- 
hatta. Az esetet az orsovai járásbíróságnak és 
föszolgabirosagnak, úgy neinkulómben az ille­
tékes oravicai banyakapitányságn-ik is bejelen­
tettek. A hatósági viz-gá!at van hivatva kide­
ríteni, hogy vétkes mulasztás okozta-e a halá­
los végű szerencsétlenséget. Mourm Ferenc csak 
31 évet élt; neje és egy árvája siratja.

A vasárnapi ntiinkasziinel és nz 
áruklr állás, Az egesz or>zag kereskedelmét 
érdekli az a leirat, amelyben a kereskedelmi 
miniszter értesítette a budapesti főkapitányt,
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hogy áruknak a vasúti kocsikba és hajókba 
való berakása, valamint a vasúti kocsikból és 
hajókból való kirakása is a vasúti és hajózási 
üzemhez tartozó munka, mert az áru be- és 
kirakása részint elöfóltétele, részint pedig kö­
vetkezménye a vasúti, lletve hajózási üzemnek. 
Minthogy pedig a körforgalo n érdekei a va­
súti és hajózási üzem folytonosságát megköve­
teli, tehát a vasárnapi munkaszünet szempont­
jából ez mindennemű korlátozás alól ki van 
véve. Ennélfogva áruknak a vasúti kocsikba és 
hajókra való ki- és berakasa munkaszüneti na­
pokon az egész nap folyamán akadálytalanul 
végezhető, akár a hajózási vagy vasúti vállalat 
alkalmazottai, akár pedig az átvevő fél mun­
kásai áltál.

A boszniai ohkiipaczlóban részi­
vel t liarcsosok ünnepe. A Bosznia okku- 
pácziojaban résztvett versed harczosok egyesü­
lete jövő vasarnap, juhus hó 24-én tartja a vá­
roskerti vendéglő helyiségeiben első alapítási 
ünnepét katonazenével, dijkuglizással, táncmu­
latsággal stb. egybekötve. A zenét a temesvári 
29-ik gyalogezred zenekara szolgáltatja. A mu­
latság tiszta jövedelmet jótékony célokra fordít­
ják. Beléptidij, elővételben 70 fill, a pénztárnál 
80 fillér. Kimerítő tájékozást a falragaszok és 
meghívók nyújtanak. Este 8 órától fogva a 
városkert is elzaratik a nagy közönség elöl.

A magyar nyelv a temesvári had­
apródiskolában. A közös hadugyminis- 
tcrnck juhus hó 1-éröl keltezett körrendeleté 
szerint a jövő tanév kezdetén nagy változás áll 
be a katonai reáliskolák és hadapródiskolák 
tantervében. A monarchiában használatos nyel­
veket jövőre szélesebb alapokon fogják előadni 
és a magyarországi meg a horvátországi isko­
lákban a tantárgyak nagyobb számát magyar, 
illetve horvat nyelven tanítják. A rendelet fel­
sorolja, hogy melyik iskolában mely tárgyakat 
milyen nyelven adjanak elő. — Mint értesülünk, 
a temesvári hadapródiskola tanarai közül azo­
kat, akik nem bírják a magyar nyelvet, ausz­
triai hadapródiskolahoz illetve csapattesteikhez 
helyezték át. A temesvári hadapródiskolánál 
magyarul fogják előadni a következő tantár­
gyakat: vallástan, franczia nyelv, magyar nyelv, 
mennyiségtan, vegytan, természettan, ábrázoló 
mértan, szabadkézi rajz, jogismeretek, egészség­
tan ; nemet nyelven: német nyelvtan, földrajz, 
történet, természetrajz, szolgalati szabályzat, 
gyakorlati szabályzat, hadsereg szervezet, fegy­
ver és lovéstan, tereptan, haiczaszat, műszaki ok­
tatás ; magyarul és németül: katonai közigaz­
gatás, katonai ügyiraly, gyakorlat, torna, vivas

Football mérkőzés. Érdekes sport- 
esemény színhelye le-z ma délután sporttele­
pünk. A verseci tornaegylet barátságos mér­
kőzésre szólította fel a teme-vári football clubb 
kitűnő, a délvidék egyik legjobb csapatat, hogy 
közönségünket egy minden tekintetben kifogás­
talan, szép játékkal ismertesse meg. A veiseci 
tornaegylet football csapata is szorgalmasan 
folytatja trainingjeit, hogy a temesváriak kitűnő 
erőivel szemben sikeresen mcgallhasson. A ver­
seny iránt, mely d. u. V2 ti Órakor veszi kez­
detét, sportkedvelő közönségünk körében álta­
lános érdeklődés mutatkozik.

Kők a közigazgatás szolgálatában. 
A nők eddig mkabo csak a vasútnál, postánál, 
telefonnál s egyes magánvállalatoknál nyertek 
állast, most azonban Tisza István gróf belügy­
miniszter kimondotta, hogy a megfelelő minősí­
téssel biró nők a vármegyei segéd- és kezelő­
személyzet soiában is alkalmazhatok A belügy­
miniszter rendeletének megokolása a következő : 
A köztisztviselők minősítéséről szóló 1873. évi 1. 
törvénycikk a férfinemhez való tartozást sehol, 
tehat a kezelőszakhoz tartozó állásoknál sem 
jelöli meg az állás elnyeréséhez szükséges föl­
tétel gyanánt. S bár ez bizonyára egyedül an­
nak a körülménynek tulajdonítható, hogy a 
nőknek a közszolgálatra való alkalmazasa ab­
ban az időben sokkal távolabb fekvő gondolat 
volt, semhogy azzal a törvény alkotói szamot 
vetettek volna, mégis kétségtelen, hogy a nők­
nek ily állásokra való alkalmazása a törvénybe 
nem ütközik s a kérdés egyedül a célszerűség 
szempontjából igényel megítélést. E szempont­
ból — mondja a miniszter — a segéd- és ke- 
zelöszakba vágó teendőket olyanoknak tartom, 
melyeket nők is sikerrel végezhetnek s nem kí­
vánom elvileg megakadályozni azt, hogy a fő­
ispán, ki ily állásokra nézve az 188ti. évi XXI. 
törvénycikk 57. szakaszának g) pontja alapjan 
a kinevezés jogát gyakorolja, azokra törvényes 
minősítéssel biró nőket is alkalmazhasson.

A vasárnap! munkaszünet meg­
változtatása. Regen hangoztatják minden­
felől, hogy a vasárnapi munkaszunetröl szóló 
torvény sok tekintetben nem felel meg a kivá­
nalmaknak. E felszólalások folytan a tn. kir. 
kereskedelemügyi minister összegyűjtötte mind­
azon adatokat, melyek a vasárnapi munkaszu- 
netre vonatkoznak és egy 18 nyomtatott ívre 
terjedő füzetben kozreboc-áj'otta. E fűzet ma­
gában foglalja mindazon kívánalmakat és ja­
vaslatokat, melyeket ez irányban a vasárnapi 
munkaszünetről szóló torvény életbeléptetése 
óta testületek és magánosok felvetettek. Ezen 
kívül kimerítő, világos képét nyújtja a külföl­
dön fennálló, a vasárnapi munkaszünetre vonat­
kozó törvényeknek és határozatoknak.

Olcsóbb lesz a petroleum. Az oszt­
rák petróleum gyárosok, kiknek termékeit mi 
is fogyasztjuk, a petróleum árat métermázsan- 
kint átlag egy koronával lejebb szállították, 
amit a vásárló kicsinyben alig fog megérezni, 
annál kevésbbé, mert nyáron amúgy is tete­
mesen alaszáll a petróleum fogyaszt as és igy a 
szegény emberre árcsökkenés csakis öszszel és 
télen bírna jelentőséggel. Ámde öszszel aligha 
újból föl nem megy a petroleum ára. A mos­
tani csökkenést az amerikaiak versenye idézte 
elő, akik petróleum-termékeiket Ausztriában és 
Magyarországon is értékesíteni akarják, amiért 
is Oderbcrgben nagy petroleum finom ltokat akar­
nak fölállítani. Az osztrák termelők most 
mindent elkövetnek, hogy meghiúsítsák az ame­
rikaiak ezen tervét, mely alaposan keresztezné 
a fogyasztó közönség kizsákmányolására létesí­
tett kartelljöket. Óriási mennyiségben összevá­
sárolják most az olajkészleteket, melyek nélkül 
az amerikaiak nem finomíthatják a petróleu­
mot ; lementek az árral és ha eljárásukkal si­
kerül elriasztani az amerikaiakat, akkor ismét 
emelni fogják a kis önzetlenek az árakat. Egy 
jo van a dologban, ami némi reménynyel ke­
csegteti azokat, akik még a petróleum fogyasz­
tásra vannak utalva : t. i., hogy az amerikaiak 
nem olyan ijedősek és az osztrák petroleum- 
gyárosok az amerikaiak nélkül csinálták meg 
terveiket. Így mégis remélhető, hogy az álta­
lános, minden téren tapasztalható nagy drága­
ság mellett a fontos fogyasztási cikk, hala az 
amerikai versenynek, mégis csak olcsóbb lesz.

Csalás az. életblz.losllássál. Ügyes 
raffmériaval keresztulvitt biztosítási csalást akar­
tak Temesvaro't elkövetni. G .Ilinek Karolin 
gyárvárosi lakos, a Császár-furdö tulajdonosa 
több beteg embert olyképen biztosított be na­
gyobb összegekre, hogy helyettük mást vizs­
gáltatott meg. Eddig két ily csalással keresz- 
tulvitt biztosításnak akadtak nyomára. Az eg> ik 
valami Csobanovits Sándor nevű borbély, kit 
mint foldbirtokost és gazdálkodót jelentettek 
be. A másik pedig Kohn József, akinek kilétét 
eddig egyaltalában nem lehetett kipuhatolni. 
A kötvény bemutatásával megbízott alkalma­
zottnak, Morgenstern Karolynak feltűnt, hogy 
Csobanovits egy szegény borbély és mar nyolc 
hónap óta vi/ibetegségben szenved, a másik 
esetben pedig az állítólagos Kohnt nem tudlak 
hamarjában előteremteni. Az ügy megvizsgálá­
sával megbíztak Schon Lipotot, az Adria tár­
sulat föellenörét, ki három nap előtt Temesvárra 
érkezett. Gellinek Karolni mindent tagad, de 
ellene szól C-obánovitsnak egy végrendelete, 
amelyben csak hatszáz koronát hág) omanyo- 
zott a feleségének, a többit pedig Geilinekné- 
nek hagyta. Része volt a csalásban egy Beck 
nevű ügynöknek is. aki mint ügynök szelepeit. 
Egy harmadik eset is készülőben volt. — Dju- 
rovits Milan járasbirósagi írnokot szintén be 
akarta ily módon biztosítani, de Djurovits ma­
ga jelentkezett a bec-i biztosító itteni fiókjá­
nál, ahol előadta, hogy beteg és a bizto-itás 
vele nem köthető meg. A szenzációs ügyben 
még nagyobb leleplezések és a közeli napokban 
több lctaitoztatás varhato.

Hazafias vállalat. Nagyszabású, a ma­
ga nemtben uj lapvallalat elen all egykori mun­
katársunk, Kun József Jenő, a tehetséges fiatal 
Író, kinek legújabb „Was die Puppe erzählt“ 
című könyvet nagy tetszéssel fogadta a hazai 
közönség. Ugyanis Kun az „Europa“ irodalmi 
és nyomda részvénytaisalat kiadasaban előkelő 
szépirodalmi Íróink, költőink és 12 egyetemi, 
tanar közreműködésével német nyelvű, „Unga­
rische Rundschau“ című szépirodalmi folyóira­
tot szerkeszt. A lap célja a magyar szépiroda­
lom jeleseinek müveivel , a magyar kulturális 
élet jelenségeivel úgy a külföldet, mint a hazai 
magyar érzelmű nemet ajkú közönséget megis­

mertetni. Az „Ungarische Rundschau f. évi au- 
gustus hó 1-étöl kezdve jelenik meg, előfizetési 
ára negyedévre 2 kor. 40 fill. Szerkesz'öség és 
kiadóhivatal Budapest VII. Király utcza 41. 
Ugyanott augustus hó 10-étöl kezdve szintén 
Kun szerkesztésében, szerkesztőségeknek szóló 
hasonló irányú lap jelenik meg. Ajánljuk e vál­
lalatot közönségünk szives figyelmébe.

A magyar Aldmia. Most jelent meg 
ez a kis útmutató könyv az Aldunan utazó 
közönség részére. Eredetileg az orsovai áll. pol­
gáriskola ma megjelent értesítője tartalmazza 
az egész munkát, az előttünk levő csinos köny­
vecske különlenyomata annak. A müvecske tar­
talma : Utazas Zimonytól Orsováig. Az iró Zi- 
monynál kezdi az aldunai szakasz tárgyalását, 
s Orsovával fejezi be. Tiszta magyarsággal és 
személyes tapasztalatokra valló közvetlenséggel 
tárgyalja az ut részeit. A nagyszámmal előfor­
duló történelmi emlékeknél csakis a legfonto­
sabb eseményekre emlékezteti az utast, nehogy 
a sok adat azút leírás fonalat meg-megsza- 
kitsa. Végig olvasva a könyvet, minden sorá­
ból latjuk, hogy turista irta, aki tudja, hogy 
mi érdekli az utasembert s mennyire köti le 
figyelmét. A könyv két részre osztásából ki­
látszik az iró tendenciája. Orsovát teszi az egész 
kirándulás középpontjává, mint ahonnan a leg­
alkalmasabb kirándulások esnek a környék 
nevezetesebb látnivalóihoz. A könyv nemcsak 
útmutató az ütas kezéhez, de egyszersmind 
alkalmas a turisztikai kedv megteremtésére és 
fokozására. Megrendelhető szerzőnél : Gaspárdy 
Aladár Orsóvá. Ára 1 korona.

Szerkesztői levelezés.
Felelős szerkesztőnk távollétében a szer­

kesztésért felelős; ifj. tarnói Buócz Béla.

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmányu orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy 
száz oldalos könyvet postán, jól becsomagolva- 
ingyen kapják mindazok, a kik érte imák. Ez a 
egbamulatra méltóbb csodaorvosság, mely meg, 
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytán 
nemi bajokban, szifilisben, valamint elveszített 
férfieröben szenvednek. Ez okból elhatározta az 
intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a haziorvossággal a baj otthon gyó­
gyítható, s mindazok, a kika fiatalkori kihágások­
ból szármázó nemi bajokban, szellemi elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet­
lenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés 
szükséges, csodálatos erdménynyel gyógyítja ez 
évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt 
irhát a State Medical Institutnak az alant jelzatt 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az 
intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czeljából az otthonukat nem hagyhatják 
el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily kony- 
nyen kigyógyultatok ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
irhát rette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
melleit postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel egy ütt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet igy kell czimezni: State Medical 
Institute, tiU03 Elektron Building, Fort VVayne 
ind, Amerika. A levelek mindig bérnaentesi- 
tendök.

25. szám. 1904 k. v.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az 1905 

évi országgyűlési képviselő választok névjegy­
zéke ellen beadott felszólamlások felett a köz­
ponti választmány f. é. juhus hó 10.-én tartott 
ülésében hozott határozatok az 1899 évi XV. 
t. ez. 148. § a értelmében f. é. juhus hó 20. tói 
30-ig a hivatalos órák alatt a városház tanácsi 
irodájában I. em. 27 sz. közszemlére kitétetnek.

Versecz város központi választmánya. 1904. 
évi Julius hó 10,-éu.

Polgármester mint elnök szabadságon :
Koszirovics főjegyző.



mivé

Squarehead magházára
24 korona árban 3 korona felpénz mellett elő­
jegyzések már most elfogadtatnak. 10 méter­
mázsán alól nem lesz aladva.

Kassel Zsigmond birtokkezelősége.
Nagyszredistye. Schicht-szappan

Vásár hirdetmény.
A verseczi „Panteleimon,, nagy vásár f. é. 

augusztus hó 5., 6., 7. és 8-án fog megtartatni.
Marhat felhajtani csak nappal és pedig 

reggeli 5 órától este 6 óráig szabad és miután 
augusztus hó 4-én heti vásár van, a marha fel­
hajtása már augusztus ho 4-én megengedtetik.

Szekeres, rendőrfőkapitány.

jegyek
.Iz-U-Ics1szarvas

Legjobb, legkiadósabb, és az 

ért a legolcsóbb szappan, 
Tiszta minden ártalmas legyüléktől.Nyilvános köszönet.

A magyar szent korona országainak vörös 
kereszt egylete, Versecz városi választmánya, 
mind azoknak kik ezen egylet fennállásának 
negyedszázados évfordulójának megünneplése, 
alkalmából tartott hálaadó zenés nagy mise 
magasztosságát közre hatásukkal növelni szíve­
sek voltak, valamint azon tisztelt hölgyeknek 
s uraknak, kik a rendezett hangversenyen közre­
működni és ezáltal a Jubiläum fényét emelni 
szíveskedtek, legmelegebb köszönetét nyilvánítja.

Verseczen 1904 évi július ho 12-en.
A választmány nevében :

Kehrer Amália, elnök.

- s %

Mindenütt kapható.

Bevásárlásnál legjobban arra kell ügyelni, hogy minden darab szappan 
..Schicht“ nevet, és egyet a fentebbi védjegyekből visel.

Gyár: NYERGES-ÜJFALÜ (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár:: VÖCKLABRUCK (Felsö-Ansztria,

AZBESZT-CEMENT-PALA
" — MTSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetezetős, olcsó és tűzálló tetö-fedőanyag.

Eternit Müvek Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrássy-ut 33
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.
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Ajánlja a legújabb
(Czégtulajdonos: Kirchner Ernő)

rendszerű gépekkel 
felszerelt modern
berendezésű kő- és

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.
Ügyvedeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, < 

kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok stb.
Pénzintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények es szelvény 

könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák stb.
Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számiak, 

vek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok ezé: 
czimkártyák, üzleti jelentések stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketcsi értesítők, 
tánezrendek, gyászjelentések, névjegyek stb. elvállalódnak.

Könyvkötészet a legmodernebb gépekkel.
Felvételi iroda és könyvkereskedés az Iskola- és 1‘etöli ulrza sarkán

& az összes bel- és külföldi lapokra elő lehet fizetni.
^ HSV Képes levelező-lapok legdúsabb raktára.

könyvnyomdáját lijjegyzél-
minden e szakba

betétivágó munkák gyors
pontos és ízléstőljes 
kivitelére a leg-

üzleti köny
nyom

jutányosabb árak
mellett

A Kirchner télé könyvnyomda tulajdonán nyomás» V eraeoe
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